



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14 МАРТА 1982 ГОДА • № 62 (17782) • Цена 3 коп.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБЗОР

Резервы остаются в резерве

В промышленности области за два месяца не достигнут запланированный уровень производительности труда

Задание двух месяцев по этому показателю выполнено на 99,7 процента. Допущенный срыв в январе (97,8 процента) не удалось компенсировать в феврале, хотя план этого месяца перевыполнен на 1,6 процента.

Как сложилась картина по отдельным ведомствам? Управление «Томскэнерго» перевыполнило план по производительности труда, при этом достигнут рост к уровню прошлого года более 7 процентов. Сравнились с плановыми заданиями по этому показателю объединения «Томскгаз», «Сибкабель», мясной, молочной и рыбной промышленности, управления пищевой и местной промышленности, строительства. Отстаивали, определяли этим и срыв плана по области, объединения «Томскспром» (98,2 процента), «Облэлектротехника» (98,8 процента), «Хозмехстройматериалы» (96,6 процента), управление топливной промышленности (96,4 процента).

А по районам области? Только на 82,3 процента выполнили план по производительности труда промышленные предприятия Первомайского района, на 90,5 — Молчановского района. Не справились с этим показателем в Томск, Кировский, Октябрьский, Александровский, Верхнекетский, Колпашевский, Кривошеинский и Томский районы.

При этом в городах Томске и Стрежевом, Кировском, Октябрьском, Александровском, Вахском, Верхнекетском, Каргасокском, Колпашевском, Молчановском, Первомайском, Томском и Шегарском районах производительность труда в промышленности снизилась по сравнению с январем-февралем 1981 года. Особенно велико это снижение в Александровском и Молчановском районах.

Из 200 предприятий 68 (или 34 процента) не выполнили план по производительности труда, из-за чего недодала промышленной продукции почти на 5,400 тысяч рублей. Только в объединении «Томскспром» не обеспечили плановую выработку на работающего 13 предприятий. Среди отстающих также заводы подшипниковый, режущих инструментов, ЖБК-100 и ЖБК-40, Томский ЛПК, Интузетский и Аслановский лесхозы и т.д.

Производительность труда — важнейший показатель интенсификации производства. Известно, какое значение придается ему в современных условиях, когда осуществляется переход всего народного хозяйства на рельсы интенсивного развития. На необходимость предельно эффективного использования трудовых ресурсов указывалось ноябрь-

ским (1981 г.) Пленумом ЦК КПСС. Достижение роста производительности труда, выполнение все возрастающего объема работ меньшим количеством работающих — это одно из главных обязательств коллективов области. Почему же в выполнении этих обязательств произошла заминка на старте года?

Как правило, в качестве ответа на этот вопрос приводятся «объективные» факторы. Одному помешало отвлечение людей на строительную работу, другому — напряженность лимитов электротехники, третьему — срыв поставок смежниками и недостатка материально-технического снабжения. Нетрудно понять легковесность этих лекающих на поверхности доводов, по сути своей скрывающих истинную причину: медленную подготовку на новые требования в использовании трудовых ресурсов, стремление по-прежнему «брать число». Еще далеко не на каждом предприятии, в цехе, на участке и в бригаде утвердился так необходимый в современных условиях обстановка поиска и использования резервов роста производительности труда, обязательная для руководителей, инженеров-технических работников, бригадиров и рабочих. Возьмем два примера из почты редакции. Вот письмо известного бригадиром манометрового завода В. И. Губиной. Она сообщает о том, что цеху из месяца в месяц доводится явное завышение плана, что заставляет руководителей цеха давать повышенные задания бригадам, не считаясь с их численностью. По этому при регулярном перевыполнении месячной выработки каждым членом бригады планы все-таки не выполняются, из-за чего бригада попадает в число отстающих в соревновании. Отсюда выводит оной стороны, надо увеличивать число людей в бригадах, с другой — в соревновании учитывать только степень выполнения норм каждым членом бригады. Соглашались ли с тем, ни с другим в условиях сегодняшнего дня просто нельзя. По другому, единственному правильному, пути пошли в цехе № 2 эмалировально-лакокрасочного объединения «Сибкабель» (начальник цеха Н. М. Харламова). Здесь за счет внедрения единого наряда и распределения заработка по коэффициенту трудового участия удается выполнять задание по труду, для которого при старой организации производства надо было бы увеличить на одну треть число работающих. Внедрение прогрессивных форм организации труда, особенно бригадного хозрасчета, единого наряда, остается важнейшим резервом роста производительности труда.

В ЛЕСНОМ ЦЕХЕ ОБЛАСТИ ПЕРВЫЕ ПО ПРАВУ

Более десяти лет стабильно трудится коллектив Чаинского лесхоза управления топливной промышленности. Достижения передовиков получили высокую оценку: дважды лесхозом награжденный передовиком Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВПСИС и ЦК ВЛКСМ. Завоевывал он и переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВПСИС. Успешно идет работа и в одиннадцатой пятилетке. Задание 1981 года перекрыто по всем показателям. С опережением графика трудятся чаинцы и в дни ударного первого квартала. Что в основе успеха? На этот вопрос нашего нештатного корреспондента В. Шлизермана отвечает директор лесного хозяйства И. А. Салонский:

Наша главная сила — дружный, стабильный коллектив. Большинство рабочих — кадровые. И для них предприятие — дом родной. Здесь они овладели своей профессией, многие стали коммунистами, возглавили бригады, удостоены высоких правительственных наград. К ним относятся руководители укрупненных бригад А. А. Тютюв, И. З. Камашев, бригадир дамного потока П. А. Капшиников, начальник транспортной бригады Л. А. Мирошников, Р. М. Гарилов и многие другие товарищи.

Располагая такими кадрами, мы внедряем новые формы организации труда: укрупненные бригады, транспортные комплексы, бригады бригадиров, бригады бригадиров. Именно благодаря совершенствованию технологии и организации труда мы всегда справляемся с обязательствами, несмотря на нехватку сырья, техники. Так, к началу марта мы уже создали технологический запас хлыстов в объеме 40 тысяч кубометров, что даст возможность работать во втором и третьем кварталах. Вельнам лесхозом велел заготовку леса только в зимний период.

Конечно, дать возможность овладеть хорошей специальностью, обеспечить высокий заработок каждого рабочего — это немало. Но далеко

еще не все. Коллектив должен видеть перспективу не только экономического, но и социального развития. И в этом направлении мы кое-что достигли. Ежегодно в лесхозе строим 7-8 двухквартирных домов, заменяем обветшавшее жилье (ведь лесхозу уже сорок лет). Кроме того, «ремонтируем» около 30 квартир в год. Так что полностью обеспечиваем квартирами наши молодые семьи.

В селе Гришкине, где расположен центр лесхоза, имеются хорошая школа, просторные магазины, баня. Расширяя детский сад, мы обеспечили местами всех желающих. Недавно построили Дом быта. Действуют швейная мастерская, телевизионная ателье, парикмахерская.

Хотел бы подчеркнуть, что все строительство лесхозом ведется хозяйственным способом, на собственные средства. С нынешнего года переходим к практике непрерывного строительства, что лучше, чем сезонное. То есть получим возможность еще более ритмично вводить новые объекты.

Внимание к социально-бытовым нуждам, уверенность в завтрашнем дне дают дополнительные силы работникам лесхоза.

С большим удовлетворением коллектив лесхоза воспринял весть о награждении области переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВПСИС и ЦК ВЛКСМ. В большом успехе томичей есть частица и нашего труда. На митинге, посвященном этому событию, решили в марте заготовить и вывезти дополнительно две тысячи кубометров леса. Выполним квартальное обязательство к 25 марта! План четырех месяцев — к 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. План двух лет — к 65-й годовщине Великого Октября.

Коллектив лесхоза примет активное участие в Ленинском коммунистическом субботнике 14 марта. Перевыполним задание в этот день не ниже чем в полтора раза.

НЕ СНИЖАЯ ТЕМПОВ

В Лайском лесхозе подведены итоги работы лесозаготовителей за февраль. Среди укрупненных бригад коммунистом Николаем Николаевичем Шамонаевым. При плане 4440 кубометров стрелевало 6540. Сменная выработка на трактор ТТ-4 составила более 80 кубометров при плановых 65. На второе место, обогнав бригаду В. Г. Кулигина, вышел коллектив под руководством Василия Геннадьевича Матвеева. Он перевыполнил задание на 37,5 процента. Эта бригада стала лучшей за последнюю неделю февраля.

Оба коллектива значительно превзошли задания двух месяцев. Их успешной работой способствуют высокая трудовая дисциплина, взаимовыручка. Не снижая темпов, передовые лесозаготовители трудятся и в марте.

А. ДОКУНИН,
начальник планового отдела Лайского лесхоза,
Асиновский район.

Ленинскому коммунистическому субботнику на лесозаготовках, нефтепромыслах, полях и фермах — высокопроизводительный, вдохновенный труд!



Водителя ЗИЛа из автоколонны № 1974 Александра Александровича Рыженко товарищи называют ветераном вывозки. Третий сезон подряд вывозит он на помощь лесозаготовителям объединения «Томсклес». Нынешне на Белоярских лесопромышленный комбинат. При сменной норме 15 он доставляет с вахты на нижний склад до 40-50 кубометров леса. Всего на его счету почти две тысячи кубометров.

Вести транспортников

32 ТРАНСПОРТНЫХ КОМПЛЕКСА ОБЪЕДИНЕНИЯ «ТОМСКЛЕС» ВЫВОЗИЛИ ЛЕС В ФЕВРАЛЕ. ДОСТАВКА ИЗ ЛЕСОСЕК 455 ТЫСЯЧ КУБОМЕТРОВ ПРИ ПЛАНЕ ЗАЯВЛЕНА ТЫСЯЧА. ПО УДАРНОМУ ТРУДУ ТРАНСПОРТНИКИ И В МАРТЕ. С ПРЕДПРИЯТИИ ПОСТУПАЮТ ВЕСТИ.

КАРАСКОК. Лучшего результата среди шести коллективов Каргасокского лесопромышленного комбината добился транспортный комплекс Сангаловского лесхоза. Возглавляемый Ф. Ю. Карапко и бригадиром водителями Л. Г. Жарковым. Вывезено более 20 тысяч кубометров, из них 8 тысяч — сверх плана. Среди лучших этот коллектив и по итогам первой декады марта.

Более восьми тысяч кубометров сверх плана на счету комплексов В. Ф. Глухова, А. Н. Жогова, П. Р. Бочкова и А. В. Сухина.

БЕЛЫЙ ЯР. Более двух тысяч кубометров вывезли объединения «Томсклес» вывоз в феврале объединенный комплекс Белоярского лесопромышленного комбината, которым руководит А. В. Коржавин и С. И. Париков. Настоящее сотрудничество лесозаготовителей и горюжан принесло большой эффект. Водители автоколонны № 1974 вывезли более 60 тысяч кубометров вахтового леса, досрочно выполнив договор. Сейчас горюжане продолжают трудиться на сверхплановый счет.

Хорошо работают и в транспортном комплексе комбината, возглавляемый В. Т. Литвиным. Почти пять тысяч кубометров вывезено дополнительно в феврале, около 1,5 тысячи — в первой декаде марта.

В итоге комбинат перевыполнил месячный план почти на 9 тысяч кубометров, устойчиво идет вывозка в марте.

КЛЮКВИНКА. Все три транспортных комплекса Интузетского лесхоза справились с планом февраля. Дополнительно доставлено на нижние склады свыше 12 тысяч кубометров. Особенно хорошо работали водители и механизаторы комплекса Ю. Г. Полонского, выполнившие задание на 172 процента.

В марте комплексы Ю. Г. Полонского и П. Д. Корколова сохраняют ударные темпы, а вот комплекс А. В. Казанникова отстает, выполнив план первой декады всего на 69 процентов.

КАТАЙГА. Февральский план комплекса П. Б. Федорова из Катайтинского лесхоза выполнен на 125 процентов. Хорошо работают транспортники и в дни мартовского ударного месячника. Каждая смена из лесосек на нижние склады поступает сто сверхплановых кубометров.

НАРЫМ. Хорошо освоили коллективную форму организации труда водители и механизаторы Паральского лесхоза. На предприятии создано три транспортных комплекса. Лучшего результата добился коллектив А. И. Махонина, перевыполнив задание почти в полтора раза. Справились с назначенным комплексом В. А. Рубцова и В. А. Кременева.

Г. ГУСЕВА.

КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ

МОСКВА
Полугодов испытания принципиально новой технологии очистки воды стала подмосковная Рублевская водопроводная станция. Сейчас на всех станциях воду очищают химическим путем. Добавляют в нее так называемый коагулянт, в результате чего из воды выпадают всевозможные примеси. По новой технологии воду очищают ультрафиолетовыми лучами, воздействуют на нее током высокой частоты. В результате изделие — так называемый флокулянт — приобретает видобок в абсолютной чистоте еще вкупе и свежести родниковой.

ЛЕНИНГРАД
Всероссийский конкурс камерного пения открылся в городе на Неве. Титулы победителя оспаривают молодые вокалисты из тридцати шести городов Российской Федерации, представители почти всех автономных республик. Жюри под председательством ректора Ленинградской консерватории В. Чернушенко назовет имена лауреатов 22 марта.

КИШИНЕВ
Школа молодого рационализатора создана на Кишиневском заводе «Мезон». Ее слушателями стали недавние выпускники профессионально-технического училища, юноши и девушки, приехавшие на предприятие со школьной скамьи. Для занятий выделены учебный класс, оборудованы преподаватели из числа ведущих специалистов завода. В программе учебы — лекции и консультации, практические занятия. Сотни труженников предприятия ведут поиск резервов повышения производительности труда. В этом году за счет внедрения их предложений планируется обеспечить миллион рублей.

СТАВРОПОЛЬ
Полностью механизировать производство кирпича с повышенной тепло- и звукоизоляцией позволяют пресс-формы, к серийному изготовлению которых приступил Георгиевский ремонтно-механический завод в Ставропольском крае. Конструкция этих изделий разработали специалисты Всесоюзного НИИ строительных материалов и конструкций. По прочности пустотелые кирпичи не уступают обычным, однако их формовка требует значительно меньше глины.

ЛЬВОВ
Новые модели «Карпат» сошли с конвейера Львовского моторзавода. От предыдущих моделей они отличаются более экономичным двигателем, усовершенствованной конструкцией глушителя. На базе «Карпат» создается целое семейство спортивных и туристских моделей.

(ТАСС).

МЕЛИОРАЦИЯ — ПЕРЕДНИЙ КРАЙ

— Ну, как дела с чугунами респашки? — привлекательно улыбнулся бригадир Владимир Павлович Шуклин. И он, как всегда, озорно машет рукой: — Привезли, наконец, немного. Но про бетон забыли...
Здесь, на строительстве коровника, Шуклин вот уже четыре года возглавляет бригаду. И все это время работу лихорадит перебои в снабжении: то не хватает стройматериалов, то бетона, то денег... Это сдерживает работу важнейшего объекта, уже не первый год именного пусковым.
По словам Г. Г. Коробова,

ЧЕРНОРЕЧЕНСКИЕ НЕУВЯЗКИ,

или почему медленно строится важнейший сельскохозяйственный комплекс

начальника ПМК-2, являющейся генподрядчиком на строительстве совхоза «Чернореченский», оставание от плана освоения средств составляет больше уже 600 тысяч рублей. Да, подтверждает он, ввод всех этих первоочередных объектов — коровника, мастерских, очистных сооружений, жилого дома и детского сада — сдерживается именно по той причине, о которой говорит бригадир.

Есть у Коробова претензии и к заказчику — дирекции «Томсксовхозострой», которую возглавляет Е. И. Стариков. Неполноценно обеспечивает заказчик объекты оборудованием. Например, на коровник все еще не поставлены отопительные установочные приборы, не введены так называемые циклоны для склада концентрированных кормов и т.д.

А сколько лишних хлопот доставило строителям то, что место для очистных сооружений было выбрано неудачно. Институт «Гипрохоз» упустил из виду, что на этом месте — плывун. И действительно, однажды зимой все поплыло! Чтобы забетонировать прорыв, не дать сооружению потонуть в болото, срочно снимались бригады с других объектов.

Или такая «осечка»: для трансформаторной подстанции дирекция «Томсксовхозострой» доставила непростое оборудование. И пришлось субподрядчику СПМК-2 все переделывать потом заново... Сколько времени потеряно, сил затрачено на эти переделки!

До сих пор тормозит дело и несогласованность организаций, участвующих в строительстве совхоза. Никак, например, не найдут общего языка руководители объектов строительства. ПМК-2 все с тем же «Томсксовхозостроем». Суть очередной неувязки в следующем. Трест «Сибсталькон-

струкция» отказывается вести монтаж водонапорной башни, так как генподрядчик, то есть ПМК-2, не может найти деньги для оплаты этой работы. Заяя о том, что в проект такого крупного строительства, какое ведут мелиораторы, заложены непредвиденные расходы (1,5 процента средств генподрядчика и столько же заказчика) и что у «Томсксовхозострой» есть для этих целей 180 тысяч рублей, Коробов попросил, чтобы заказчик выручил генподрядчика, который уже не имеет никаких денег. Но в ответ получил отказ. Из-за

этой ведомственной разномыслия страдает общее дело. Однако и сам генподрядчик оказывается не на высоте положения. Поскольку Коробов не стал акцентировать внимание на работе своей ПМК, то за него это сделал главный инженер объединения «Союзстальконструкция» Е. Д. Новиков.

— Каждый планерку, — говорит Борис Дмитриевич, — мы досконально изучаем, принимаем решение, находим причины отставания, находим пути ликвидации недостатков. И постоянно требуем от руководителей ПМК-2, чтобы не расплылись средства, не брались сразу за несколько объектов. Но им не удается. И что в результате? Еще три года назад начали строить подсобные помещения для коровника, но потом бросили, так и не закончили до сих пор. Взялись за ремонтные мастерские — тоже не закончили.

Ушли на адекватные конторы совхоза. Затем снова перулись на мастерские, где уже дважды перекрашивали второй этаж.

Не обеспечивает руководство ПМК-2 и охрану незавершенных объектов. Четыре трансформаторные подстанции несколько раз монтировались заново и готовились к сдаче «Энергонадзору», ибо оборудование из них неведомо куда исчезало.

В конце 1983 года совхоз «Чернореченский» должен был сдать в эксплуатацию. Б. Д. Новиков справедливо говорит, что все организации, занятые его строительством, обязаны трудиться с максимальным напряжением. Иначе невозможно решить задачу. Да, объект сложный, крупномасштабный. Тем выше должна быть ответственность за него. Цель стоит того: новый совхоз будет да-

вать в год 2,5 тысячи тонн молока и 15 тысяч тонн ошолой.

Кроме того, опыт «Чернореченского» является для мелиораторов хорошей школой. Важно научиться избегать разных просчетов и ошибок, так как уже в следующем году мелиораторам предстоит начать строительство нового совхоза — «Искра» — в деревне Мазалово Томского района. А в перспективе — сельскохозяйственные комплексы в Воронино и Тазаарачево...

Но перспективы во многом зависят от того, как сегодня организованно строительство «Чернореченского», насколько сумеет мелиораторы выпутаться из нынешних неувязок.

В. ПЕТРОВ,
корр. газеты «За ударные темпы»,
Объединение мелиораторов.
«Союзстальконструкция».

ПОДХОД К ВОСПИТАНИЮ

Целеустремленность, наступательность, индивидуальная работа — составные части этого подхода.

Пленум Томского горкома КПСС обсудил вопрос «О состоянии и мерах дальнейшего улучшения коммунистического воспитания учащейся молодежи в свете решений XXVI съезда КПСС».

Горком и райкомы партии, партийные организации, педагогические коллективы учебных заведений, отметили докладчик секретаря Томского горкома КПСС А. К. Черненко, ведущего последовательную работу в свете требований ЦК КПСС по улучшению коммунистического воспитания молодежи, подготовки кадров высокой квалификации.

Основу в проведении этой работы составляет идеологическое воспитание студентов, формирование коммунистического мировоззрения, чувства высокого общественного долга. За последние годы возрос идеино-теоретический уровень преподавания общественных дисциплин, повысилась качество чтения лекционных курсов, эффект семинарских занятий. В учебных заведениях стали шире практиковаться активные формы обучения — проблемные лекции, уроки-диспуты, конференции, семинары, уроки в музеях. Возросла общественно-политическая активность молодежи, повысилась ответственность в оценках знаний. Но имеются и серьезные упущения. Часть студентов и учащихся проявляет политическую пассивность, не умеет правильно расставить акценты в анализе сложных процессов общественного развития.

За последние годы многое сделано по дальнейшему улучшению патристического воспитания молодежи. В этих целях широко используются книги Л. И. Брежнев «Малая земля», «Восхождение», «Целина», «Воспоминания», музеи, комитеты революционной и трудовой славы, пост № 1 у мемуаров боевой и трудовой славы томичей в Ладерном саду, клубы интернациональной дружбы, встречи с ветеранами дивизии, сформированных в Томске. Но эта работа должна строиться еще более конкретно, в духе воспитания у молодежи любви к сибирскому краю, сопричастности к его преобразованию.

Требует более пристального внимания агитационное воспитание. У нас еще нередко факты крещения детей, участия молодежи в религиозных обрядах. Необходимо усилить индивидуальную работу с учащимися и их родителями, добиться последовательности принимаемых мер, их действенности.

В высших учебных заведениях, многих школах и профтехучилищах складывается система эстетического воспитания. В этом есть заслуга межвузовской кафедры этики и эстетики. Стали нормой практические занятия, которые проводятся совместно с областным обществом «Знание», филармонией и театрами.

Однако примитивизма в понимании художественных ценностей у студентов и учащихся по-прежнему немало. Об этом говорит нежелание многих юношей и девушек идти на концерты симфонической музыки, спектакли театра. В борьбе с низкопробными вкусами не сработавший общий подход, устаревшие формы организации.

В условиях динамического развития общества, всеобщего обязательного среднего образования возрастает значение трудового воспитания и профориентации молодежи. Главное здесь — учеба. В политическом, медицинском, инженерно-строительном институтах и университете на некоторых занятиях отсутствует доклады студентов. Такая картина в ТГУ, ТПУ, ИИИ, ИИТ. Неупустимо следить за должностными функциями те, кто по роду своей деятельности отвечает за качество учебного процесса. Райкомом КПСС, партийным организациям учебных заведений следует взять этот вопрос под особый контроль.

В учебных заведениях порождается широкий спектр форм, которые призваны, образно говоря, привлекать знания в убеждения, а мысли и желания — в активную нравственную позицию. Это — Ленинский зачет, пионерская проверка, конкурсы студенческих работ по проблемам общественных наук, общественно-педагогическая практика, школы молодого лектора, факультеты общественных профессий. Однако там, где этот переплет не организован, допускается много брака в подготовке специалистов. В частности, поэтому 1 сентября в школы области на работу не явилось 137 выпускников университета, педагогического института, педагогического института.

Все еще остро ощущаются недостатки в формировании таких качеств, как умение обслуживать себя, соблюдать санитарно-гигиенический режим в учебных корпусах и общежитиях, бережно относиться к государственному имуществу. Руководители ряда учебных заведений и мастера мнутся с нерешительностью своих воспитанников, с бескультурьем и иждивенчеством.

Далеко не все наставники молодежи вершат от себя фраз в конкретной работе по организации свободного времени своих воспитанников. Мало внимания уделяется развитию массовости в спорте, художественной самодеятельности, техническом творчестве. Запущена воспитательная работа в ряде общежитий.

Райкомы КПСС, партийные организации, руководители учебных заведений должны повышать персональную ответственность каждого преподавателя, научного работника, мастера за состоянием идейно-воспитательной работы, развивать активную и оказывать действительную помощь комсомолу. Центром всей воспитательной работы должны стать академическая группа, класс.

Выступившие на пленуме первый секретарь Советского райкома КПСС Н. С. Сперанская, ректор университета А. П. Бычков, председатель Томского горкома профсоюза работников просвещения В. Ф. Алеева, секретарь паркома медицинского института В. Д. Михайлов, первый секретарь Томского горкома ВЛКСМ А. И. Бурдачев, председатель совета директоров средних специальных учебных заведений И. Ф. Болдырев, член комсомольской организации бригады штукатуров-маляров треста «Томскпромстрой» Т. М. Трухина рассказали о той работе, которая ведется в учебных и трудовых коллективах, закрепили, что коммунисты, преподаватели, все работники учебных заведений, комсомольские и профсоюзные организации, учреждения культуры проявят больше самостоятельности и творчества в деле подготовки к труду и жизни юношей и девушек.

По обсужденному вопросу принято постановление ЦК информации о работе бюро горкома КПСС выступил первый секретарь горкома КПСС Ю. И. Литвинцев.

В. МОИСЕЕВ.

РАСТИТЬ ПАТРИОТОВ - ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ

В ОБЛАСТИ СОСТОЯЛСЯ ОЧЕРЕДНОЙ ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

Советский народ готовится отметить в этом году знаменательную дату своей истории — 60-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. Приближение этого события, постановление ЦК КПСС, посвященное 60-летию образования первого в мире социалистического многонационального государства, широко развернувшаяся социалистическая соревнование в честь юбилея — все это закономерно поставило в повестку дня политической информации тему: «Быть патриотом и интернационалистом, укреплять дружбу народов СССР — долг каждого советского человека».

Просторную аудиторию № 119 главного корпуса университета по приглашению преподавателей, на ученые сотрудники, студенты старших курсов геолого-географического факультета. Выступившие первого секретаря Кировского райкома КПСС М. Г. Николаев, а также все походили на доклад или лекцию. Руководителем районной партийной организации депутат аудиторией своими мыслями по теме политдня, пригласил слушателей поразмышлять вместе.

Этим размышлением об огромном историческом значении образования первого в мире союзного многонационального социалистического государства, у исто-

нов которого стоял Владимир Ильич Ленин, о великом и трудном пути, пройденном нашей страной, ее нынешнем расцвете, в который — равные среди равных — вносят свой вклад все народы социалистического Отечества, кажется, полагали даже стены. Огромные карты СССР, развешенные в аудитории, яркие краски обозначения геологических формаций, за которыми каждый видел природные богатства нашей Родины, богатства, поставленные Коммунистической партией на службу человеку, зрительно подтверждали слова выступающего.

Выступающий привел слова Леонида Ильича Брежнева из его книги «Воспоминания»: «Чувство Родины у всех у нас развито очень сильно. Преподнесением красоты нашей земли. Надо, как говорится, вращать в нее корни, и когда человек до того трудится на ней, хлеб вырастит, заложит город, построит новую дорогу или оковы будут рыть на этой земле, защищая ее, — вот тогда он поймет до конца, что такое Родина».

Разговор, естественно, перешел к конкретным делам томитичей, университетского коллектива. Патриотом в полном смысле этого слова может считать себя только тот, кто отлично трудится, учится, двигает вперед научные открытия, новые природные богатства. Таких в коллективе старшего и среднего звена, конечно же, абсолютное большинство. Но может ли считать себя выполняющим гражданский долг тот, кто нарушает го-

сударственную, учебную, общественную дисциплину? Таких людей немного, но они, к сожалению, есть и среди студентов, и среди преподавательского состава. Строгое соблюдение советских законов, нравственных норм нашей жизни — тоже непреложная черта подлинного патриота своей Родины. Вся воспитательная работа партийной, комсомольской, профсоюзной организации, преподавательского коллектива должна быть направлена на ликвидацию негативных явлений.

Это особенно важно для вузовского коллектива, ибо наши идеиные противники в своих попытках расшатать монолитную сплоченность советского общества в первую очередь делают ставку на молодежь, еще не закаленную идеиную, обладающую крепким жизненным опытом. Партия, комсомольская организация, преподаватели должны уметь избивать любые изощренные попытки чуждого влияния.

Социалистический патриотизм неразрывно связан с интернационализмом, который есть научное мировоззрение, политика и мораль рабочего класса. Выступающий напомнил слушателям хорошо известные им факты. О неурушимом дружбе и взаимопомощи союзных республик, о вкладе томитичей, в том числе работников и воспитанников университета, в развитие эко-

номического и научного потенциала прежде остальных национальных окраин нашей страны. О сотрудничестве ученых-томитичей с научными учреждениями социалистических стран, о помощи развивающимся странам, о широких международных связях университетских ученых. Социалистический интернационализм, утверждал докладчик и с ним, естественно, согласилась аудитория, равно как и патриотизм, проявляется прежде всего в конкретных делах.

Многим преподавателям самим предстояло провести беседы на тему политдня в студенческих группах и общежитиях, и они с полной прозрачностью поставили вопрос о лучшем обеспечении их справочным материалом. Задавшие лекционную задачу правильно подчеркнули, что в воспитании патристических чувств нет мелочей. В Томск, в университет приезжают люди со всей страны, крепнут его зарубежные связи. Но попробуй найти в продаже не то что университетский томский сувенир. Даже значки стали редкостью. Острый дефицит на печатную продукцию о нашей области, в том числе и на книжках.

М. Г. Николаев обещал поставить эти вопросы перед соответствующими организациями.

Б. БОРИСОВ.

ЯРКИЙ ВКЛАД В МИРОВУЮ НАУКУ

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ ЗАВЕРШЕНИЮ НОВОГО ЭТАПА В ИССЛЕДОВАНИИ ВЕНЕРЫ

Первый трудовой год, прожитый страной после XXVI съезда КПСС, увенчан выдающимся успехом советской науки и техники. Успешно поработали в атмосфере и на поверхности Венеры спускаемые аппараты двух межпланетных станций, перелавшие на Землю огромный объем уникальной научной информации. 12 марта в Москве в пресс-центре МИД СССР состоялась пресс-конференция для советских и иностранных журналистов.

Вице-президент Академии наук СССР академик В. А. Котельников во вступительном слове охарактеризовал общие научные задачи экспедиции, сообщил, что на всех пути полета в Венеру двух станциях успешно работали и продолжают работать приборы, созданные учеными и специалистами Франции и Австрии.

Любая мягкая посадка на другое небесное тело — задача ювелирная по своим инженерным и техническим решениям. Об устройстве новых «Венер», о принципах работы научной аппаратуры рассказал журналистам один из руководителей работ по разработке межпланетных станций доктор технических наук В. Е. Ишевский. Особенно подробно он остановился на конструкции спускаемого аппарата.

Инженерам пришлось заставить его от аэродинамических нагрузок в несколько сотен тонн. Перезружик, которым подверглись все элементы спускаемых аппаратов, превышали их земной вес более чем в 150 раз, а тепловые нагрузки от воздействия плазмы составили десять с лишним тысяч градусов.

Академик Р. З. Сагдеев подробно остановился на оригинальных методах исследования планеты, впервые предложенных советскими учеными и реализованных на станциях типа «Венера».

Почти все приборы для изучения атмосферы работали во время спуска аппарата, начиная с высоты около 40 километров, когда раскрывается парашют. В измерении скорости ветра в атмосфере получен большой объем высококачественных данных. В них отчетливо видны скачки скорости при отделении парашюта и при посадке на поверхность планеты. На больших высотах зарегистрировано присутствие в атмосфере Венеры турбулентности с пульсациями скорости ветра, достигающими нескольких метров в секунду.

Исследования химического состава атмосферы велись с уточнением данных о содержании изотопов четырех инертных газов — неона, аргона, криптона, ксенона. Их относительная концентрация очень мала — она находится в диапазоне от сотых долей до сотых долей процента, но научное значение этой информации весьма велико. Дело в том, что большинство изотопов инертных газов относится к числу так называемых реликтовых, то есть сохранившихся без изменений со времени формирования атмосферы. Их относительные и абсолютные количества поэтому являются важными контрольными параметром при «отраковке» различных вариантов или, как иногда говорят, «сценария», по которым могло происходить формирование атмосферы.

Очень интересно сопоставить новые данные о содержании воды в атмосфере с

содержанию калия, магния, кремния, алюминия, кальция, титана, марганца и железа в отобранных пробах пород в районах посадочных станций. Ведется дальнейшая обработка измеренных спектров с целью получения данных по элементам, содержащимся в более низких концентрациях, — серы, хлора, фтора, а также более тяжелых элементов, чем железо.

Полученные данные по химическому составу пород указывают на то, что в районе посадочной станции «Венера-13» залегает порода, которая классифицируется как протерпавший химическое выветривание лейцитовый базальт. Этот тип глубинных базальтоидов с высоким содержанием калия и магния встречается на Земле довольно редко, главным образом в Средиземноморской вулканической провинции. Состав породы в районе посадочной станции «Венера-14» соответствует составу широко распространенных на Земле океанических толеитовых базальтов. И здесь для правильной интерпретации полученных результатов нам неоценимую помощь оказывает панорама, возможность видеть эти породы, условия их залегания. Отсутствие заметных вторичных изменений породы говорит об их молодом возрасте, а сам факт эксплозивных выбросов на Венере свидетельствует о присутствии в магме заметных количеств воды и сразу ставит под сомнение общепринятое о первичной обделенности Венеры этим важнейшим компонентом. Это говорит о необходимости поиска иного объяснения дефицита воды в атмосфере планеты.

В целом успешная работа станций «Венера-13» и «Венера-14», резюмировал ученый, — это новый, крупный шаг в раскрытии тайн одной из самых загадочных планет, это значительный вклад советской науки в мировую сокровищницу знаний.

Затем ученые и специалисты ответили на вопросы журналистов.

(ТАСС).

Ученый рассказал также о главных, принципиально новых экспериментах — получении цветной панорамы поверхности Венеры и определении химического состава спалающих ее горных пород. Прежде всего, отметил он, легко заметить, что общий облик поверхности в местах посадки «Венеры-13» и «Венеры-14» существенно различен. В первом случае — это древняя холмистая равнина, во втором — относительно ровный участок каменистой равнины. Состав пород в районе посадочной станции «Венера-14» соответствует составу широко распространенных на Земле океанических толеитовых базальтов. И здесь для правильной интерпретации полученных результатов нам неоценимую помощь оказывает панорама, возможность видеть эти породы, условия их залегания. Отсутствие заметных вторичных изменений породы говорит об их молодом возрасте, а сам факт эксплозивных выбросов на Венере свидетельствует о присутствии в магме заметных количеств воды и сразу ставит под сомнение общепринятое о первичной обделенности Венеры этим важнейшим компонентом. Это говорит о необходимости поиска иного объяснения дефицита воды в атмосфере планеты.

В целом успешная работа станций «Венера-13» и «Венера-14», резюмировал ученый, — это новый, крупный шаг в раскрытии тайн одной из самых загадочных планет, это значительный вклад советской науки в мировую сокровищницу знаний.

Затем ученые и специалисты ответили на вопросы журналистов.

(ТАСС).

Экономить электроэнергию: «Красное Знамя» в смотре бережливых без нормы

Экономия топлива и энергии — это прежде всего борьба с бесхозяйственностью и расточительством. Но далеко не везде экономично становится не на словах, а на деле. В этом убеждаешься, побывав непосредственно на объектах.

Недавно Ленинский районный комитет народного контроля проверил ряд предприятий. Как говорится, в прорехах не оказалось недостатка. Например, на промышленной базе треста, строительству которой велел СМП-347, выявлены факты использования электрической энергии для отопления. Самодельные электронные измерительные приборы в пунктах учета в это время вагончиков непрерывно излучали тепло, потребляя так нужные промышленному производству киловатты. Общая мощность расточительно используемой здесь электрической энергии составила 14 квт в час.

В автобазе треста также выявлены факты нерационального использования электроэнергии. Освещение на отдельных участках не выключается, даже если оно и не нужно. Вот подмеченное: в корпусе административного здания ярко высветивала в дневное время 300-ваттная лампочка.

Общественно-неудовлетворительно организован расходование топливно-энергетических ресурсов в управлении механизации треста. Лимиты топлива до работников котельной не доводятся, учета его расходования нет. План ортхмероприятий по сокращению потребления

электрической энергии составлен формально, в нем отсутствуют необходимые расчеты. Что касается отчетов по выдаче горюче-смазочных материалов, то в них не внесены нормы выдачи на автомобиль или строительную технику.

Не организован здесь и ежесуточный оперативный контроль за потреблением энергии. Между тем общая мощность приборов, включенных без необходимости, составила 1 квт в час. Отмечен и такой факт, сварочные трансформаторы применяются без ограничителей тока холостого хода. Повсеместно отсутствует наглядная агитация.

Головная группа народного контроля треста в августе прошлого года проверила, как должностные лица выполняют разработанные мероприятия, направленные на экономию электроэнергии и тепла. Тогда были отмечены многие недостатки, увы, они повторяются и сейчас. Главный инженер треста В. П. Тарарин, заверяющий прежде комитет народного контроля о наведении топливно-энергетических ресурсов, не сдержал своего слова.

Материалы проверки рассмотрены на заседании районного комитета народного контроля. Должностные лица, по чьей вине допущена бесхозяйственность, строго наказаны. Комитет обязал их принять безотлагательные меры.

А. АНТОШКИН, инспектор Ленинского районного комитета народного контроля.

ПЕРЕДОВИКИ СФЕРЫ ОБСЛУЖИВАНИЯ

В отделе «Обува» областного универмага областного центра трудится молодой продавец Татьяна Османкина — добросовестный и ответственный работник, профсоюзный активист.

Татьяна в числе других молодых передовиков производства области участвовала в конкурсе социалистического соревнования «60-летие образования СССР — 60 ударных недель».

Без телефонной связи сейчас мы не мыслим современной жизни. И она важна четкая работа телефонисток, их высокая квалификация. Именно эти качества присущи работнице Коженинговского районного узла связи Эмиллии Александровне Майерберг. Пять лет трудится она здесь, завоевав за это время уважение всего коллектива и звание ударника коммунистического труда.

Фото В. Калинин.

АДРЕС НОВОСТЕЙ

ТОМСКИЙ ФИЛИАЛ СО АН СССР

Слет передовиков

Итого стартового года единичный пятилетки подвел слет передовиков социалистического соревнования учреждений филиала. За прошедший период в области социалистического соревнования было представлено в печать 11 монографий, 27 статей, 366 научных докладов на конференциях, подано 155 заявок на изобретения, выдано 18 изобретений. Защищено 2 докторские диссертации, 12 кандидатских диссертаций. Ученый институт сыктлинского электротехнического государственного РСФСР.



Мы этой памяти верны...

Бывшие партизаны в гостях у политтехников

В политехническом институте традиционными стали встречи ветеранов войны и труда со студенческой молодежью. Вот и недавно состоялась такая встреча. Она была посвящена памяти ассистента горного факультета института Василия Иннокентьевича Васильева — командира партизанского отряда «Смерть фашизму». В гости к нам приехали полковник в отставке Н. А. Морозов — бывший командир партизанской бригады имени Чапаева, в которую входил отряд «Смерть фашизму», связанная бригады В. Ф. Иванова, разведчик И. В. Бодкин, дочь В. И. Васильева — В. В. Гаджиева.

Бывшие партизаны поделились воспоминаниями о боях с немецко-фашистскими захватчиками на Смоленщине, рассказали о В. И. Васильеве, его героической гибели в феврале 1943 года. За мужество и героизм при выполнении боевого задания он посмертно награжден орденом Красного Знамени.

С интересом студенты слушали рассказ о том, как в гитлеровской армии перешел на сторону партизан убежденный антифашист Фриц Шменкель. В борьбе с фашизмом он погиб, и ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Фотографии В. И. Васильева и документы о нем перелата в Комитету боевой славы ПИИ В. В. Гаджиева. Она сообщила также адреса некоторых партизан, воевавших вместе с отцом в отряде «Смерть фашизму».

Выступившие на встрече студенты рассказали о работе группы «Поиск». По крупным сборам они материалы о бригаде им. Чапаева, об отряде



До службы в армии Юрий Ведыкин работал трактористом в колхозе. Потом учился на водителя и вот уже десять лет работает в Зырянской райсельхозтехнике. Не было еще такого случая, чтобы он не справился с заданием. А план этого года Юрий обязался выполнить к годовщине Великого Октября.

Фото А. Морозова, Зырянский район.

Искусство ВЛАДЕТЬ ОГНЕМ

Профориентация

▲ Смирнов Вадим, — представился прибывший к нам на практику учащийся ПТУ-27, и от волнения, очевидно, щеки его порозовели.

Не знаю, почему, но именно эта робость и застенчивость запали в моей памяти, хотя парень этот с первых дней показал свои незаурядные деловые качества.

Помню, как два года назад выполнял он первое наше задание — наложить простейший шов на брус отвала бульдозера. С детским вниманием смотрели на Вадима машинисты: так ли ребят учат в училище? Но вот работа сделана.

— Смотри-ка, парень может варить, — раздались реплики.

Глаза Вадима сияли. Он испытывал гордость за свою профессию и за принадлежность к этим людям в трудовых рабочих робах.

Руководил практикой опытный сварщик и наставник И. П. Улесов. Уверенно шел Вадим от простого к сложному в искусстве работать с огнем и металлом. Вторая и третья его практики проходили тоже в нашем коллективе, в управлении строительной организации «Химстрой». За это время окрепли физически наш ученик. Заметно вырос профессионально.

Но простое это дело — электросварка. В характере Вадима — перенять от людей только хорошее. Трудится он старательно, ни в чем никогда не скалурит.



Тем и авторитет себе снижал у машинистов: надежный слугит металл, прошедший сквозь огонь сварки. По окончании училища Вадим придет к нам на постоянную работу. Мы его хорошо знаем, и он к нам привык — думаю, времени на адаптацию не потребует. С нашей помощью училец подготовил грамотного квалифицированного рабочего.

Обоим лучше теоретическую часть своей профессии, Вадим, — и к нам. Коллектив ждет тебя!

С. КРИВОШЕИН, инженер-механик управления строительной организации «Химстрой».

НА СНИМКАХ: учащийся ПТУ-27 Вадим Смирнов. Фото В. Кровельщикова.

Международная Информация

ШИРОКИЙ РЕЗОНАНС ВО ВСЕМ МИРЕ

Широкий резонанс во всем мире продолжает вызывать ответ Л. И. Брежнева японским писателям — авторам призыва к прекращению гонки вооружений и ликвидации ядерного оружия. Широкие круги международной общественности, сторонники мира, известные деятели культуры единодушно приветствуют его как проявление решимости Советского Союза неустанно продолжать борьбу за предотвращение ядерной катастрофы, за укрепление мира и безопасности народов.

ТОКИО. Мы приветствуем ответ советского руководителя, поддержавшего обращение японских писателей, рассматривая его как новый стимул для развития движения за запрещение ядерного оружия, пишет в газете «Асахи» японский писатель Ясую Утида. Ответ Л. И. Брежнева, подчеркивает он, вдохновляет всех сторонников мира в борьбе за мир. Япония как единственная страна в мире, пострадавшая от атомного оружия, должна осудить заявление США о готовности применить ядерное оружие в так называемых «ограниченных войнах».

ХЕЛЬСИНКИ. «Решительный отпор агрессивным замыслам реакционных сил, пытающихся навязать человечеству ядерную войну», — так охарактеризовал ответ Л. И. Брежнева генеральный секретарь организации «Сторонники мира» Йоханнес Лаксалахти. ВНА «Л. И. Брежнев предладал переговоры о ядерном оружии», — констатирует газета «Фольксцимме». Советский руководитель напоминает, что СССР никогда не был инициатором гонки вооружений и что он не первым создал ядерное оружие.

СТОКГОЛЬМ. Содержание ответа Л. И. Брежнева убедительно свидетельствует о неизменности внешнеполитического курса Советского Союза, главная цель которого — борьба за сохранение прочного мира на земле, сказал известный шведский писатель Арвид Гульберг. Этот курс, последовательно проводимый в течение всех лет существования Страны Советов, наше яркое подтверждение на XXVII съезде КПСС. Выдвигать на нем новые мирные советские инициативы — это призыв к началу эпохи ядерного разоружения.

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН. Как новый действенный шаг советской внешней политики, направленный на обуздание гонки ракетно-ядерных вооружений, расценивает газета «Вархайт» ответ Л. И. Брежнева. Руководитель Советского государства, указывая на это, подчеркивает важность активизации всех миролюбивых сил для того, чтобы добиваться ограничения и прекращения гонки вооружений.

ВИЗИТ МИТТЕРАНА В США

ПАРИЖ. Президент Франции Ф. Миттеран отправился с визитом в США. Здесь считают, что одна из причин его поездки в Вашингтон — нынешнее сложное международное экономическое положение, и прежде всего проблемы высоких американских учетных ставок и вызванный этим инфляционный процесс.

Эти мысли высказывает и французская печать. Так, газета «Котиден де Пари» указывает: «Что касается обсуждения экономических вопросов в Вашингтоне, то Миттеран продолжит свой крестовый поход против банковских учетных ставок в США, которые, по мнению европейцев, чрезвычайно высоки».

«Совершенно очевидно», — пишет по этому поводу «Матан», — что в центре внимания визитного переговоров в Вашингтоне будет проблема американских банковских учетных ставок и их влияние на экономику других западных стран. Наше правительство решило несколько увеличить потребление внутри страны, чтобы сдвинуть с места весь экономический механизм. Однако если за океаном будет сохраняться нынешний уровень банковских учетных ставок, то эта стратегия вряд ли приведет к успешным результатам».

О напряженности в нынешних франко-американских отношениях заявил комментатор французского телевидения. Он, в частности, указал, что разногласия между США и Францией существуют по вопросу о положении в странах Центральной Америки. Идентично отметил он, что Париж недумосмысленно поддерживает предложение президента Мексики об урегулировании конфликта в Сальвадоре, против чего выступает Вашингтон. Американская администрация также выражает недовольство в связи с продажей французского оружия Никарагуа.

БЛЕФ ЦРУ

ВАШИНГТОН. Госдепартамент США провел специальную пресс-конференцию для американских и иностранных журналистов, на которой выступили заместитель директора ЦРУ Г. Иммонс и заместитель начальника разведслужбы Пентагона Румо. Жестко на этой пресс-конференции журналистам пытались доказать, какую опасность представляет для Соединенных Штатов и для дестабилизации всей обстановки в регионе политика Никарагуа. Демонстрировали данные американской разведки, заявлявшие о том, что Никарагуа наращивает свой военный потенциал, превышающий нужды обороны страны, и т. д.

Журналисты обратили внимание на то, что в доказательство этого представители американской разведки смогли привести такие данные, что в никарагуанской армии имеются... два вертолета, 25 танков, 20 орудий, и все это выдается как угроза безопасности Соединенных Штатов Америки. Так называемые «неопровержимые» данные о «милитаризации Никарагуа» — это по существу блеф, цель этой пресс-конференции — отвлечь внимание мировой общественности от событий, происходящих в Сальвадоре, и от готовящегося Вашингтоном вторжения в Никарагуа.

Американская печать в свою очередь отмечает, что администрация США ищет всяческий повод для того, чтобы оправдать возможные акции Белого дома по использованию своих вооруженных сил и сил наемников в Центральной Америке и в зоне Карибского бассейна по подавлению национально-патриотических движений.

Член палаты представителей М. Барнес, являющийся председателем подкомиссии по межамериканским делам, высказал опасение по поводу наметившегося администрацией Рейгана напряженности в отношении Никарагуа. По его словам, создается впечатление, что администрация ведет войны в Латинской Америке. «Не хочет ли администрация свернуть правительство Никарагуа, чтобы избежать бы грубым нарушением колоссальных экономических повелений? Если нет, — заявил Барнес, — то к чему же нагнетается эта военная истерия?»

Сообщение агентства ТАНЮГ

БЕЛГРАД. По сообщению агентства ТАНЮГ, в Приштине, административном центре автономного края Косово (Югославия), произошли беспорядки, в которых участвовали несколько сотен студентов и учащихся школ. Беспорядки возникли в связи с годовщиной демонстрации в Косово в прошлом году.

В сообщении отмечается, что благодаря вмешательству активистов и органов общественной безопасности «враждебные элементы» были разогнаны.

Приштинский общинный комитет Союза коммунистов Косово на своем заседании резко осудил зачинщиков новых беспорядков, которые, как отмечается, направлены на сохранение напряженной обстановки в автономном крае:

СОЛЕННЫЕ ТРОТУАРЫ

Не правда ли, необычное словосочетание — «солёные тротуары»? Не огорды, не помидоры, не капуста. Однако это так.

Некоторые дворники нашего города, чтобы быстрее растопить лед на своих участках, посылают их солью. Соль разъедает обувь пешеходов, колеса автомашин, засоливает воле в бассейнах Ушайки и Томи, понижает урожайность полей. А сколько ценного продукта разбрасывается впустую! Не удивительно, что в магазинах города часты перебои в продаже соли.

Недавно я был очевидцем такого случая. Дворник, убирающий территорию возле главпочтамта, распечатал пачку столовой соли и стал посыпать тротуары.

— Что вы делаете? — спросил я. — Разбрасывать соль на улицах запрещено!

— Эти запреты не для нас, — хмыкнул дворник. — Как ни в чем не бывало, пусть посылит тротуар.

То же самое делается возле ресторана «Север». Солёные тротуары — на улице Батенькова, проспекте Фрунзе и в других местах. Почему?

И. ПОНОВ, учитель.

КОМУ ПРИКАЗ — НЕ УКАЗ...

В Ореховской средней школе имеется автомобиль для обучения учащихся вождению. Но использовать его нельзя: нет бензина и запчастей. Тяжба с нашими шефами по этому поводу идет несколько лет. В мае прошлого года объединение «Химстрой» дало наконец указание директору Комсомольского ЛПХ В. З. Шарафитову ОБЕСПЕЧИТЬ ШКОЛУ ГОРЮЧЕ-СМАЗОЧНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ И ЗАПАСНЫМИ ЧАСТЯМИ; но директор долго издал свой приказ, запрещаящий это делать. Экономика — экономией, но ведь ш.мы не зря ждем бензин — школа готовит своих выпускников к труду в лесном хозяйстве.

И. РУЗАВКИН, преподаватель автодела Ореховской средней школы Первомайского района.

Вызывает недоумение

УДОБНО ЛИ?

Очень огорчена плохой организацией работы ЗАГСа Октябрьского района читательница И. И. Трутинкина. 6 часов провела она в очереди за получением свидетельства о рождении ребенка, когда на его выпуск ушло не более 20 минут.

Почему сперва не принять нужные документы, а потом вручить свидетельство в установленное время?

Рождение ребенка — огромное событие в жизни семьи. И вручать документ о его рождении следовало бы в торжественной обстановке.

С этими предложениями обратились ожидающие в ЗАГСе Е. Н. Тумалева. И услышали: «Почему вы не явились раньше, а собрались в один день?»

Книгу жалоб, в которую посетители хотели записать свои предложения, не выдали, отдавая их в заведующей общим райисполкомом. Заведующая общим райисполкомом В. В. Королёва, выслушав замечания, сказала: «Я сейчас», — и удалилась. Долго ждали ее посетители, но не дождались.

Редакция направила письмо И. И. Трутинкиной в област-

ПРОПАЛИ ВАРЕНИКИ

Ох, и до чего же я люблю вареники! Ну, прямо словами не высказать. И с капустой, и с картошкой. Но больше всего — с творогом. Если в магазине «едает» творог, обязательно стою, достается — покупала, и вечером вся семья уплетает вареники.

Однажды захожу в заводскую столовую в обеденный перерыв для того, как вы уже, наверное, догадались, чтобы пообедать, и вижу «дядю», в том, что вы любите вареники да еще с творогом. Первый раз в жизни испытала чувство восторга: как все-таки приятно быть женщиной, а тем более женщиной-хозяйкой. Все-то о тебе заботятся, и родное предприятие, и городской молочный завод.

Купила вареники. Доработала смену и скорее домой.

ПОСЛЕ ВАШЕГО ПИСЬМА

«Недостойное поведение работников мастерской по ремонту обуви Дома быта № 3 рассмотрено на заседании товарищеского суда в объединении «Томскообувьбыт». Суд

вынес решение: за организацию пьянки на рабочем месте Н. К. Полюхов, В. А. Шубиню, А. И. Шубину, П. В. Морозов объявить выговоры; Г. Е. Познич, С. П. Терентьеву — общественные порицания. По

итогам работы за прошлый год их лишены тринадцатой зарплаты, отчисления в материальный фонд областного управления бытового обслуживания В. П. Степанов на сумму П. Г. Кайтук из Томска.

являются довольно часто, но попробуйте купить. Как правило, их закупают чуть ли не оптом. Однажды в гастрономе № 3 (он находится на проспекте имени Ленина, рядом с магазином «Ткани») я наблюдала, как их продала. Некоторые брали по пачке, по две, а больше по пять — десятками. А всего в каждой пачке — килограмм.

Не стала бы отнимать время редакции, если бы такой случай был единственным. Подобные ситуации происходят и в других магазинах, например, в «Универсаме». Почему не ограничить продажу дрожжей, если их будет поступать на прилавок в достаточном количестве? Зачем человеку 10—20 килограммов? Разве не ясно, что эти килограммы идут не на пироги, а совсем на иные дела, которые запрещены законом?

Л. ЛОШКАРЕВА, лаборант олкохозяйственного центра.

ТАКИЕ ПИРОГИ...

Вы любите пироги? С пылу, с жару, с хрустящей корочкой, с капустой, с грибами. Но для пирогов нужно тесто, а для него — дрожжи, достать которые совсем не просто. В магазинах они по-

купаются довольно часто, но попробуйте купить. Как правило, их закупают чуть ли не оптом. Однажды в гастрономе № 3 (он находится на проспекте имени Ленина, рядом с магазином «Ткани») я наблюдала, как их продала. Некоторые брали по пачке, по две, а больше по пять — десятками. А всего в каждой пачке — килограмм.

Не стала бы отнимать время редакции, если бы такой случай был единственным. Подобные ситуации происходят и в других магазинах, например, в «Универсаме». Почему не ограничить продажу дрожжей, если их будет поступать на прилавок в достаточном количестве? Зачем человеку 10—20 килограммов? Разве не ясно, что эти килограммы идут не на пироги, а совсем на иные дела, которые запрещены законом?

Два письма о торговле

ПРОПАЛИ ВАРЕНИКИ

Ох, и до чего же я люблю вареники! Ну, прямо словами не высказать. И с капустой, и с картошкой. Но больше всего — с творогом. Если в магазине «едает» творог, обязательно стою, достается — покупала, и вечером вся семья уплетает вареники.

Однажды захожу в заводскую столовую в обеденный перерыв для того, как вы уже, наверное, догадались, чтобы пообедать, и вижу «дядю», в том, что вы любите вареники да еще с творогом. Первый раз в жизни испытала чувство восторга: как все-таки приятно быть женщиной, а тем более женщиной-хозяйкой. Все-то о тебе заботятся, и родное предприятие, и городской молочный завод.

Купила вареники. Доработала смену и скорее домой.

«Недостойное поведение работников мастерской по ремонту обуви Дома быта № 3 рассмотрено на заседании товарищеского суда в объединении «Томскообувьбыт». Суд

вынес решение: за организацию пьянки на рабочем месте Н. К. Полюхов, В. А. Шубиню, А. И. Шубину, П. В. Морозов объявить выговоры; Г. Е. Познич, С. П. Терентьеву — общественные порицания. По

итогам работы за прошлый год их лишены тринадцатой зарплаты, отчисления в материальный фонд областного управления бытового обслуживания В. П. Степанов на сумму П. Г. Кайтук из Томска.

О РАСХИТИТЕЛИ

Для некоторых северян охота стала средством наживы

Работник НГДУ «Стрежево-войнефть» В. В. Тепляков, проживающий в поселке Катыльга, незаконно добыл двух соболей, двух норок, трех ондатр и зайца. За это он уплатил штраф, ему предьявлен гражданский иск на шестьсот рублей.

П. М. Кузнецов из Александровского ЛПУ в запрещенные для охоты сроки уничтожил 41 ондатру. Эта охота ему обошлась в 779 рублей иски и 30 рублей штрафа с конфискации ружья.

РАСХИТИТЕЛИ

Для некоторых северян охота стала средством наживы

Только за минувший год по району произведено 10 отстрелов охоты — 138 человек. Удивительно, но среди браконьеров встречаются и женщины. М. А. Манеева за незаконно отлов 27 ондатр уплатила штраф в сумме 563 рубля.

Нередки случаи, когда люди стремятся незаконно приобрести шкурки соболей, норки, ондатры и белок, подлежащие обязательной сдаче государству. Например, В. Ф. Кочетков с центральной базы производственного обеспечения, С. М. Ромашов с авантюризма, Г. И. Щербя из орсса объединения «Томскнефть», решили приобрести шкурки ондатры. За незаконную охоту шкурки пушных

